

狠刹公款送礼举措密集出台 预计今年月饼销量将持续走低

主流月饼礼盒价格下降近五成

离今年中秋佳节还有一个多月,但从中央到地方,一系列狠刹公款送礼的举措已在近期密集出台。12天,中国焙烤食品糖制品工业协会发布2014年中国月饼行业市场趋势报告(下称报告)显示,去年中央三发中秋国庆不得公款请客送礼禁令,已让多年来一直增长的月饼行业出现了首次下滑,月饼销售重挫25%,今年预计月饼消费会继续走低。有业内人士称,主流月饼礼盒的价格比去年下降了近五成。



□市场

天价月饼基本消失 包装主打简约适度

记者12日走访物美、家乐福、美廉美等超市发现,月饼已经开始陆续上架。在物美一家门店,这里销售的月饼以几家品牌企业为主,有北京稻香村、全聚德、苏州稻香村等。

记者注意到,众多月饼品种当中,除了两三款礼盒在400元以上外,其他都主要集中在一两百元。

据了解,往年各大月饼企业每年几乎都以成本为基准逐年上涨月饼价格,但是朱念琳昨天告诉记者,如今新形势下企业根本不敢提价,不过与这两年原料成本下降也有一定的关系。

不仅零售价没上涨,一些品牌一上市就开始打折。一家品牌销售人员告诉记者,如果记者确实要购买的话,可以打8折,还有些品牌推出购物满额送中秋礼卡的优惠。

往年在月饼盒里放上红酒等物品等就卖到1000元以上的礼盒已经在超市里找不到踪迹了。“以前上千元的天价月饼主要还是应客户要求,里面放上鱼翅海参等贵重物品,这些月饼现在基本消失”,朱念琳称,以往团购除了看品质外,还看包装,觉得送礼有面子;但现在公款消费被遏制,市场主要是面对大众消费者,企业必须讲究质量,包装更注重简约适度,更注重低碳环保,从而合理定价,诚信经营。有业内人士表示,去年的月饼礼盒市场主流价格在200元,今年则大多在100元左右,下降近五成。

一些餐饮企业往年将月饼销售作为提高利润的一个增长点,然而主打高端餐饮的北京顺峰目前联手大众点评推出的月饼只是正价的5-7折,其目前有团购活动的40余种月饼礼盒中,最高团购价也不超过200元。在淘宝网,一些品牌月饼礼盒售价甚至不足定价的两折。

□点评

卖月饼将不再暴利

“我们认为,高价月饼产量会继续下降,团购销售数量还会比去年减少,月饼礼盒价格将继续呈现整体下降趋势”,朱念琳表示,包装简约、价格适中、营养健康的品牌月饼将是市场销售主流产品。

“对企业而言,生产月饼轻轻松松就可以赚钱的年将一去不复返”,12日的报告直接指出月饼企业应对形势的变化,要把握好三个方面。首先是要“稳住”,要稳扎稳打,要认清消费市场,找准产品定位,制定销售策略要有所保留,做到进退有序;二要“调整”,调整产品结构,调整各价格区间的产品比重,调整销售策略和销售手段;三要“转型”,即企业转型升级,提升产品研发能力,由短线向长线发展,拓宽产品面,加大抗风险能力。

“我们希望行业骨干企业要用平常心对待中秋市场”,朱念琳表示。

(据京华时报)

□发布

中秋前一个月狠刹公款送礼措施密集出台

去年中秋节前,官方曾在两周内连发三道禁令,狠刹中秋、国庆“双节送礼”,并开通网络专题举报,对顶风违纪者快查严办。相较于去年,官方今年向“月饼腐败”喊“刹车”的预警信号释放得更早。

7月30日,中央纪委监察部网站以“公款送月饼问题回

潮”为话题,进行了一场“反腐三人谈”。访谈中还播放了记者暗访“黄牛党”卖购物卡、酒店高价月饼的短片,意在提醒要严防公款送月饼等现象回潮。

7日晚间,中央纪委监察部网站“每月e题”栏目邀请广大干部群众监督举报公款送节

礼、公款旅游等不正之风,严防公款送月饼节礼等“四风”反弹。10日,中央纪委监察部网站开通公款送月饼等“四风”问题举报窗,同时宣布将每周通报各级纪检监察机关查处的违反中央八项规定精神的案件。

此外,为严防公款送月饼节礼等歪风回潮,一些地方和

部门已陆续采取措施。比如,7月24日,中央国家机关工委就印发通知,要求国家机关中秋、国庆节假日严禁送礼、宴请、旅游、发放财物。8月8日,湖北省纪委向全省发出通知,严禁中秋期间用公款购买赠送月饼等节礼,对顶风违纪者将严肃处理。

□解读

节日前出重拳已成惯例

国家行政学院教授汪玉凯表示,作为仅次于春节的第二大传统节日,中秋期间狠刹公款送礼吃喝等歪风,其重要性不言而喻。落实中央八项规定精神一年多来,每逢重要时间节点重拳频出,已成为众人皆知的一种“惯例”。在“逢节必令”已成官场廉政新规的当下,对于“节日”的时间概念也逐渐扩大,比如今年离中秋节还有一个多月,中央和地方

各级纪委已密集出台狠刹公款送礼的举措。但是,与禁令紧迫相对,送礼风正在向隐蔽化发展。汪玉凯认为,铲除官场中的利益交换,根本在于规范权力运行。

在汪玉凯看来,公款送礼折射出的是权力寻租、“一把手”权力得不到监管以及“三公”经费监管不到位等问题,尽管三令五申仍无法遏制,还需要从制度规范入手加强对权力

的监管,将权力关进制度的笼子。与此同时,纪委系统的监管固然起到威慑作用,但是仍要加强监督,将权力运行曝光在阳光下之下,接受群众的监督。

“虽然离中秋节还有一个多月,但伴随着月饼订购广告的‘忽悠’,认为‘风过草抬头’的人又开始心痒痒了。”网友“司马晓光”在中纪委网站留言道。

《中国纪检监察报》的一段

□统计

去年月饼消费降25%,今年销量将持续走低

“去年中秋节前夕,中央强调,纠正‘四风’必须抓住重要时间节点,要坚决刹住中秋节、国庆节公款送月饼送节礼、公款吃喝和奢侈浪费等不正之风,从而使近年来发展较快的月饼行业出现了多年未有

的下滑态势”,12日发布的报告指出,同时,因为国内外经济形势变化等各种不利因素的影响,进而波及到行业上下游全产业链的市场经营状况降到十年来较低水平。

据不完全统计,去年全国

月饼行业整体下降了25%左右。

“去年25%的降幅几乎全部来自团购”,中国焙烤食品糖制品工业协会理事长朱念琳表示,2014年是全面深化改革整体启动的一年,又是经济增

长下行压力较大的一年。经济形势的变化在月饼行业体现得更加明显。对于今年月饼销售的整体趋势,行业保持审慎,普遍认为由于团购减少的影响,预计今年的中秋月饼市场消费将低于去年。

□企业

提前应对全新情况,合理布局刚需市场

“国家限制三公消费,确实对我们的月饼销售有一定的影响”,北京稻香村董事长毕国才说,团购量销售下滑不小。如果一味靠节日市场,企业只有死路一条,北京稻香村今年早就提前做好应对。

据悉,为了适应当下不同年龄、不同消费层次的顾客对月饼营养、口味、用途等方面的多样化需求,北京稻香村今

年生产供应广式、京式、苏式、滇式和新京味五大类50个品种。除了在口味上进一步做到好吃、不甜之外,在包装设计上更加突出文化,注重环保,礼盒价格更平民。

记者了解到,在北京稻香村今年推出的32款月饼礼盒中,价格全部控制在300元以内。其中100-200元价位的礼盒数量高达15款,100元以下

的10款,200元以上的7款,毕国才表示,作为老字号品牌,价格上着力推出这种亲民的高性价比产品,旨在向消费者证明品质与价格也可以兼得。

作为北京另一大月饼生产商,全聚德仿膳食品公司方面也表示,与往年不同的是,月饼团购和机关发放市场减少,不过零售市场的刚性需求还是

有的。

为了适应变化,今年全聚德的月饼将不会在产品包装上做大型和复杂的设计。早在今年4月份,全聚德仿膳就召开月饼经销商大会提前抢市场,“今年全聚德、仿膳共推出十几款月饼礼盒,其中价格最低的一款只有49元,比去年最低的98元便宜了一半。”全聚德相关负责人表示。